



泗安镇：打造省际产业强镇 建设幸福品质新城

一湾秀水蜿蜒而过，两岸古镇沿河而栖，长兴县泗安镇位于长三角中心腹地，历来以山清水秀闻名，绿茵环抱，坐拥仙山湖国家湿地公园，被誉为“东方小莱茵河”的长湖申水路航线穿境而过，是杭宁经济带、长三角G60科创大走廊的重要节点镇，便捷的交通网络与上海、杭州、南京等大中城市互通互联，构成“2小时经济圈”。

近年来，泗安镇抢抓长三角一体化发展和长三角（湖州）产业合作区建设机遇，对标打造“重要窗口”示范样本和高质量发展建设共同富裕示范区，推进五大攻坚、强化党建保障，为打造高质量全面发展、高水平共同富裕的“省际产业强镇、幸福品质新城”而不懈奋斗！

如今，泗安正不断迈向高质量赶超发展新征程——

产城融合 打造品质城镇样板地

望得见山、看得见水、记得住乡愁。泗安境内植被葱郁，拥有中国扬子鳄村景区、仙山湖国家级湿地公园等重要润溪湿地，为当地的经济社会发展提供了足够的生态空间。这几年随着全镇绿色发展深入，城乡面貌有机更新，呈现了满目新景。

近年来，泗安镇强化规划引领，镇域总体规划完成修编，城镇框架从7.5平方公里扩展到10.5平方公里，建成区面积达到19.5平方公里。城镇配套不断完善，完成振兴大道、凤凰街等市政改造，泗安塘综合整治提升形象，集镇老街焕上新颜，获评市美丽城镇示范镇。品质生活提升档次，建成紫荆苑、栖凤苑等商业地产，天星广场、兴和广场等商气提升，台州银行、稠州银行等进驻，城镇发展承载力显著增强，同时依托智慧城市管理系统，有效提升城镇管理水平。

走进泗安镇玉泉村，随处可见木材造型、废物利用的元素，新村内道路两旁利用废旧酒坛打造的花园长廊更是精巧别致、独具特色。“以前新村空地到处都是村民种菜、圈养家禽、杂物乱堆放、路边杂草丛生。现在，房前屋后无杂物，道路宽敞整洁，我们在门口放点杂物都不忍心。”村民朱丽萍感慨地说。

“美丽乡村建设要就地取材，我们把平时看上去不起眼的废弃物，通过加工、美化装扮在村庄的各个节点，效果非常好，大家都觉得很新颖，也很喜欢。”玉泉村党总支书记、村委会主任胡宗富说，废物利用既节约了费用，又能够变废为宝、美化村庄环境，一举两得。

玉泉村是泗安镇高质量建设宜居乡村的一个缩影。泗安镇加快改善村容村貌，深入开展城乡人居环境整治提升，玉泉村、师姑岗村、赵村村、长岗岭村等精品村初具形象，上泗安村入选中国传统村落名录，仙山村和长湖岸村获评国家级森林乡村，创建省市县三级垃圾分类示范村15个，获评省美丽乡村示范镇。同时，全面提升基础设施，完成管埠、黄巢等圩区整治，农饮水达标提质受益1.1万人，提档升级农村公路45公里，创成市“四好”农村公路示范镇。持续发展美丽经济，推动“一花一果”加快发展，打造“泗安仙农”品牌；加快壮大村集体经济，村均集体经济经营性收入达到70万元以上。

“我们将以省级小城市第二轮培育为载体，坚持科学规划城市、精致塑造城市、精细管理城市，让城镇更加有根有魂、宜居宜业。”泗安镇党委书记贾惠良说，着力优化城市布局，加快产城融合步伐，立足省际特色区位和山水田园特色，以全域理念谋划镇域建设布局，编制完成控制性详细规划，有机综合综合交通、老城区改造等专项规划，形成定位清晰、功能互补、统筹协调的规划体系。



■ 实力倍增 打造绿色智造集聚地

位于泗安镇、总投资24亿元的正轩精密零部件项目自11月中旬动工以来，抢抓晴好天气加快建设，198亩的施工区域内各种大型设备正开足马力进行打桩作业，基础作业也在同步进行。“我们计划12月底完成桩基工作，后续进入土方开挖、承台施工及主体作业阶段。”项目经理关龙介绍，预计明年年初开始主体施工，明年8月底实现交付。

正轩项目是长兴县今年引进的“大高”项目之一，项目从签约到开工，仅用时3个多月时间，在展现企业实力的同时，更体现了长三角（湖州）产业合作区和泗安镇优质的服务。

“政府的服务很温暖，让我印象最深刻的是，原来有个电线杆立在大门口正中间，影响我们车辆出入。泗安镇政府了解情况后，及时沟通电力部门及其他企业，将电线杆挪走，保障了项目正常建设。”关龙表示，

达产后可形成年产1.5万台（套）数控机床精密零部件的生产能力，为高端数控机床提供铸件、机加、钣金、数控系统组装等产品，预计年销售收入20亿元。

今年以来，泗安镇围绕高质量新发展理念要求，抢抓长三角产业合作区发展机遇，全力破解要素制约，全力招引优质项目。今年，引进亿元以上项目18个，总投资超110亿元。

作为打造长兴西部的高能级战略平台，按照长三角（湖州）产业合作区的总体规划。泗安镇镇长张国胜表示，围绕“长三角产业合作区”和“县域副中心”的发展定位，泗安进一步明确了各项发展目标，全力攻坚。同时，持续发挥好泗安“一地六县”区位优势，抢抓长三角一体化和长三角（湖州）产业合作区开发建设机遇，全力打造长三角绿色智造中心。

以一流平台服务产业做大做强，以优质

项目支撑产业做大做强。作为长兴县工业经济高质量发展的主战场，泗安镇已开足马力，奋力向前。

在南部万亩大平台，一张全新的蓝图正徐徐展开。围绕“一年拉框架、三年出形象、五年出成效”的目标，泗安镇将快速推进南部万亩平台征拆及基础设施建设，力争拓展平台框架1万亩，加快数控机床产业园建设，提升平台产业集聚水平、产业链发展水平。优化绿洲、东村工业园区等基础配套，牢固树立“亩均效益”导向，实施“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动计划，腾出平台资源支持优质项目。全面优化营商环境，落实“三服务”2.0版，全面优化涉企服务机制，加快审批服务事权承接，助力企业高质量发展。同时，围绕高端装备、新材料和新兴产业，提高项目准入门槛，加快引进投资规模大、带动能力强的行业龙头项目，积极抢抓集聚效应好、支撑力度大的强链关键项目，突出产业链建设，狠抓“链主+链珠”的同步发力，引进一批产业关联度高、成长性好的产业链上下游项目，完善数控机床、环保膜等产业链建设。强化项目全生命周期管理，五年实现项目开工100个、竣工100个。

此外，泗安镇不断提升企业技术创新能力，引导鼓励企业加大研发投入，推动“高精尖特”成果落地转化，建立高新技术企业培育库、科技型中小企业培育库，五年力争新认定高新技术企业20家以上。深化产学研合作，推动研究院项目落地运行，加大科技型、研发型企业的招引，力争引进科技项目50个以上。推进校企合作，加快引进科技领军人才、优秀青年科技人才和创新创业团队，力争新引进高层次人才15人以上，承担“尖兵、领雁”攻关项目10个以上。



■ 共富共享 打造幸福生活向往地

“我们主要是想通过这么好的平台，把第七代的园林多功能施工车推荐给全国各地的同行，从早上到现在已经有20家客户有意向订购，效果很不错。”今年10月，在2021中国·长兴花木大会暨花木产业高质量发展论坛，长兴泗安镇园林多功能器械工作人员陈忠平高兴地说。

自2010年以来，长兴泗安花木大会已连续举办十二届，参会嘉宾从长兴周边拓展至广东、河南等14个省份，当地正通过花木产业绽放出“美丽经济”，为全省乃至全国花木产业发展提供“长兴样本”。

花卉苗木是建设森林城市和美丽湖州的重要基础，是促进农民增收致富和区域经济发展的重要产业。近年来，长兴县将花木产业作为高效生态林业的主导特色产业来抓，坚持科学规划，加强政策扶持，打造特色品牌，提升经营水平，已成为全国著名的花木之乡和长三角地区绿化苗木的重要集散地。

特别是产业相对集中的泗安镇，花木品种达100多种，其中大规格香樟、桂花等种植面积居全国之首。

“举办花木大会，通过‘走出去、请进来’的模式，让外面的新型技术来丰富我们长兴的产业，同

时推广长兴的产品，真正做到资源共享、科技共享和技术共享。”县花卉苗木协会会长金鸣宏说，目前，长兴县花木产业种植面积已达28.3万亩，花木产业销售额近20亿元，亩均产值超万元。

瞄准经济创强，实现“腰包更鼓”的美好期盼。近日，长兴县泗安镇三号涵地块公园景观工程的现场，施工人员正在铺设雨水管道，建成后这里将成为周边群众休闲娱乐好去处。

今年以来，泗安镇接连实施了泗安大道204省道路口场地硬化、钱庄村安置点、太平村渠道新建及改造工程等20个项目，这些工程有一个共通点，都是通过泗安镇27个行政村抱团组建的长兴泗兴工程管理有限公司（以下简称泗安公司）进行招投标和建设。

“由27个行政村抱团组建长兴泗兴工程管理有限公司，参与镇村100万元以下小额工程项目的承建和管理，这是一项全新的探索。”泗安镇镇村三资管理办公室主任冯涛介绍，泗安公司运行以来，已完成项目发包20个，预算总价超过1000万元，净利润超过250万元，到年底，27个村总计分红额度将超200万元。

“村里拿到分红，可以继续用于基础设施建设，也可以开展一些活动，丰富村民生

活，带领大家一起走上共富的道路。”泗安镇党委书记周伟说，下一步，深入开展壮大村级集体经济攻坚行动，加快盘活利用村集体资产资源，积极化解村级债务，深入谋划联合抱团优质项目，每年新启动集体经济项目2个以上，经营性收入年均增幅10%以上。

此外，泗安镇强化“网格化”管理功能，完善“大中心+大执法+大网格”的治理体系，加强农村网格员队伍建设，推动社会治理重心下移、资源下沉。提升数字化管理水平，强化数字技术集成应用，积极构建智慧治理平台，加快推动“一网通用”“一网通办”“一网统管”高效协同。同时，以文兴业，深入挖掘长湖岸村红色文化、上泗安村古商贸文化、管埠麻糍非物质文化遗产等资源，大力实施“文化基因解码工程”以数字赋能、文旅融合等手段推动本土文化传承出新；完成七里亭遗址公园保护开发，打造省域人类历史文化地标。

时不我待，只争朝夕。站在新一年的征程上，泗安镇将抢抓机遇强担当、千群同心创新篇，加快打造高质量全面发展、高水平共同富裕的“省际产业强镇、幸福品质新城”！

文/许旭 朱艳佳

